

# 面具脸、鸡爪手，还伴有气喘 她得了这种罕见病 你听说过硬皮症吗？

脸皮紧绷，讲话时嘴张不大，面窄下巴尖，葱白手指弯曲着，43岁的钱玉（化名）患有硬皮症，前几天住进了浙江大学医学院附属第一医院风湿免疫科病房。

这是因为一周前，她感冒发烧，还时不时气喘吁吁，在医院门诊拍片时，发现肺部问题很大。“这是系统性硬皮症相关间质性肺疾病。”浙大一院风湿免疫科主任林进主任医师说，“虽然是罕见病，但因为中国人基数大，所以还是有一些人患有此病，只是能在第一时间被发现并得到规范治疗的人还太少。”



## 20年前 她就有硬皮症的症状了

钱玉是安徽人，几年前才被发现患有硬皮症，但她回忆至少在20年前就已出现硬皮症相关症状。

浙大一院风湿免疫科林进主任说，硬皮症多数人的表现是天冷后，手指开始变白变紫，甚至是脚趾，这是因为回血变慢，有人误以为是天气冷生冻疮，而在医学上有个专业名词叫“雷诺现象”。脸上手上的皮肤发硬没有弹性，嘴巴张不大，整张脸紧绷的。还有很多病人去医院是手指破了，总是长不好，冬天手指甚至一节一节烂掉。

除了皮肤表面的改变外，硬皮病患者还会有脏器的病变，像钱玉这样气上不来的间质性肺病，晚期的还容易出现肾脏改变、食管反流等。

钱玉最早发现异样就是手指变硬变尖，还有关节痛，所以她认为是冻疮引起的血脉不和、关节痛，之后脸部皮肤硬了，嘴巴张不大了。家住5楼的她，爬楼还气喘，朋友还笑她：“你30多岁，怎么这么虚，是不是缺乏锻炼？”为此，她还加强了锻炼。但两三个月折腾下来，气喘不但没改善，反而更严重了。

住在安徽县城的她四处寻医，直到去了一家省级医院，才有医生告诉她：“你得了罕见的硬皮症，病程已经有段时间了，因为一直没有诊断，所以你的关节、皮肤、肺、肾等等都有问题。”

经过药物治疗后，钱玉的症状一度得到了控制，觉得人轻松了很多。

但一周前的感冒发烧，再一次把她拉进了医院。

## 它隐匿性强 往往伴有间质性肺病

林进主任查阅了她的医疗档案，钱玉已经有三年没住过院了，不过做出来的肺部CT与之前做过的相比在进展，肾功能基本稳定，手指脚趾全部变形，缩拢了，她的眼睛还不舒服。“这是一个非常晚期的硬皮症。”林进主任说。

经过几天的治疗，记者见到她时，她说：“我已经好多了。我以前嘴巴都合不上，跟以前比现在声音都变了。”惨白的窄脸，没有太多的表情，像一张面具，手指弯曲得厉害，无法全部伸直，

像鸡爪。

“如果她能早一点发现得的是硬皮症，情况可能没现在这么糟。”林进主任曾接诊过一位老教授，当时因为散步时，别人跟他打招呼，他说话时竟然气接不上来，才去医院挂了呼吸科，医院给他做了肺部CT扫描，发现他的肺有纤维化，判断老教授可能是风湿病，就推荐去找风湿免疫科林进主任。

林进主任问诊下来，发现这位教授也是早有症状，冬天会生像冻疮又不像冻疮的东西，手老是发白发紫，经常四肢冰凉。

数据显示，在我国，高达85.5%的硬皮症患者都伴有间质性肺疾病。女性更易患病。间质性肺病是硬皮症常见并发症和死亡的原因之一。

部分典型症状的患者可以通过胸部高分辨率CT(HRCT)确诊，评估纤维化的范围和严重程度，帮助预测生存时间。“医生会更具患者高分辨率CT是否存在典型‘蜂窝影’，综合判断是否需要做肺组织活检来进一步确诊。”林进主任说。

## 无法治愈 但尽早发现能控制好

“硬皮病是一个免疫性疾病，不断进展，且终身没有办法治愈的，所以它引起的系统损伤也在不断进展，如果不干预只会越来越重的。一旦有其他感染，可能一下子又激发了免疫系统，硬皮症又进展了。”林进主任说。

因为它是一种罕见病，所以对病人、医生来说，挑战不小。林进主任说，病人少，整个发病率低，所以大家对该病的知晓率就低，如果不是非常有经验的医生看这个病，可能并不知道这是硬皮症的症状。其次，因为是罕见病，所以对应治疗的药物就有限。像系统性硬皮症相关间质性肺疾病，尼达尼布是目前国内外专家推荐的用于特发性肺纤维化治疗的新型抗纤维化制剂之一。

这类病人的活动量不能大，可以买手指夹式血氧饱和度检测仪做自我监测，一些中重度的硬皮病患者，最好备家用制氧机，配备家庭氧疗作为康复手段。冬季，尽量做好保暖，戴手套，不用冷水洗手等。

“这个病不可能完全治好，但通过我们的治疗，可以控制疾病发展，维持正常生活。但一定要去医院定期复查、评估，有问题及时就医。”林进经常这样鼓励病人。

# 经常喉咙不舒服 一查竟是癌！

医生：出现这些症状  
千万别大意！

经常喉咙不舒服，是普通的咽炎发作？千万别太轻敌，也有可能是……喉癌！56岁的杜先生平日里没有特别的爱好，但就好口醇香的白酒，无酒不欢已有三十几年，烟瘾还特别大。

最近三个月，他的喉咙总是不适，有点咳嗽，还有点烟嗓，杜先生以为是咽炎发作，自行买了喉片，但未见明显效果。随着时间的推移，杜先生似乎早已习惯了他那个“作妖”的喉咙，直至声音呈现渐进性嘶哑。

在家人的反复劝说及陪同下，杜先生找到了浙江省立同德医院耳鼻咽喉科熊高云主任的诊室。

经过详细问诊，视频喉镜检查结果提示“右侧声带前三分之一处见肿物生长，表面不光滑，局部可见糜烂”，熊主任立马意识到这个肿物极有可能是个不好的东西，需要立即完善其他相关检查。

后经过喉部增强CT、磁共振、B超、组织病理活检等检查，确认该肿瘤为鳞状细胞癌，建议立即手术。杜先生听到诊断结果，感觉天都塌了。

好在发现还算及时，熊主任宽慰杜先生，可行保留喉功能的部分喉切除术，术后患者可讲话，声音会有嘶哑，但不影响交流。

最后，经过与杜先生和家人的及时沟通，完善术前各项检查后，熊高云主任带领团队为杜先生实施支撑喉镜下二氧化碳激光喉癌切除术。目前此术式具有微创、出血少、手术精准度高、安全性好、保留发声功能良好等优点。

熊主任表示，喉癌的愈后和治疗时机大有关系，早期喉癌患者五年生存率可在90%以上，所以越早发现，越早治疗，效果越好，治愈率很高。

喉癌是我国常见的头颈部恶性肿瘤，在临幊上以鳞状细胞癌为主，可发生于喉内所有区域，以声门癌最为多见。长时间喉咙干痒、咳嗽、异物感、声音嘶哑……很多人误把喉癌当咽喉炎治，不仅走了很多弯路，还耽误了病情，着实令人惋惜。

## 如何发现喉癌的蛛丝马迹

喉癌发病隐匿，但有蛛丝马迹可循，出现以下症状要引起重视！

1. 声音嘶哑。普通的嗓音沙哑多数是炎症和感染等因素造成的，一段时间后会逐渐恢复。若声音嘶哑超过2周，特别是男性患者，伴有长期吸烟史者，建议及早到耳鼻咽喉科就诊，排除喉癌。

2. 咳嗽、痰中带血。痰中带血是肿瘤常见的危险信号。当肿瘤发展到一定阶段，刺激咽喉，产生咳嗽。反复咳嗽、痰中带血者，则需高度警惕。

3. 异物感、吞咽不利，呼吸困难。临幊上约60%的患者，在就诊时肿瘤已较大，并出现了转移，错过了最佳治疗时机。因此出现异物感、吞咽困难需及时来医院排查。

4. 长期无法缓解的咽喉疼痛。用了一段时间的药物，症状不见好转，则要引起重视。

5. 出现颈部包块，也需要及时排除喉癌。

本版据潮新闻